

Делегация Кыргызской Республики

Совещание БДИПЧ ОБСЕ по рассмотрению выполнения обязательств по человеческому измерению (г. Варшава, 11-22 сентября 2017 года)

Рабочее заседание 14. Экономические, социальные и культурные права (20 сентября 2017 года)

В настоящее время в Кыргызской Республике проживает более 80 этносов, из которых наиболее многочисленными являются кыргызы (73,2%, 4 млн. 492 тысяч 667 человек), узбеки (14,6%, 898 тысяч 363 человек), русские (5,8%, 356 тысяч 637 человек). Представители различных групп проживают как компактно, так и в смешанных сообществах.

Основной Закон – Конституция Кыргызской Республики предусматривает, что права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения. Права и свободы человека являются высшей ценностью. Они действуют непосредственно, определяют смысл и содержание деятельности законодательной, исполнительной власти и органов местного самоуправления. Никто не может подвергаться дискриминации по признаку пола, расы, языка, инвалидности, этнической принадлежности, вероисповедания, возраста, политических или иных убеждений, образования, происхождения, имущественного или иного положения, а также других обстоятельств.

В Кыргызской Республике запрещается пропаганда национальной, этнической, расовой, религиозной ненависти, гендерного и иного социального превосходства, призывающая к дискриминации, вражде или насилию. Каждый имеет право свободно определять и указывать свою этническую принадлежность. Не зависимо от этнической принадлежности каждый гражданин имеет право на экономическую свободу, свободное использование своих способностей и своего имущества для любой экономической деятельности, не запрещенной законом.

В Кыргызстане созданы условия на получение бесплатного основного общего и среднего образования в государственных образовательных учреждениях и для обучения каждого государственному, официальному и одному международному языкам. Также, созданы условия для медицинского обслуживания каждого и приняты меры по развитию государственного, муниципального и частного секторов здравоохранения. Бесплатное медицинское обслуживание, а также медицинское обслуживание на льготных условиях осуществляется в объеме государственных гарантий, предусмотренных законом.

В Кыргызской Республике согласно данным 2016-2017 гг. обучение на русском языке проводится в 216 школах, а на узбекском языке – 43 школ (в

2011 г. было 203 школы – с русским языком обучением и 91-школа с узбекским языком обучения). Такая тенденция связана с тем, что по инициативе этнических сообществ увеличилось количество школ, где обучение проводится на кыргызско-узбекском языке и на кыргызско-русском языке, что свидетельствует о том, что кыргызский язык становится языком межэтнического общения.

Необходимо отметить, что в стране конституционно закреплен билингвизм и объявлен курс на формирование многоязычного поколения кыргызстанцев, идет рост количества школ с двумя и более языками обучения: так в 2015 - 2016 году было 525 школ, в 2016-2017 гг. появилась тенденция увеличения таких школ с двумя и более языками обучения, которых стало на 25 школ больше. Это является хорошей базой для расширения числа школ, использующих методологию многоязычного обучения.

Согласно Конституции и законодательства Кыргызской Республики, этнические сообщества имеют право на сохранение своей культуры, обычаев и традиций. Гарантировано социальное обеспечение в старости, в случае болезни и утраты трудоспособности, потери кормильца и других случаях в порядке, предусмотренных законом. Пенсии, социальная помощь в соответствии с экономическими возможностями государства обеспечивают уровень жизни не ниже установленного законом прожиточного минимума.

Неуклонно развивается сфера культуры, в республике успешно работают Ошский Государственный академический узбекский музыкально-драматический театр имени Бабура, и Государственный национальный русский театр драмы имени Ч. Айтматова русский и узбекский драматические театры.

Средства массовой информации выпускаются на кыргызском, русском, узбекском и на др. языках этносов Кыргызстана. Так например после 7 летнего перерыва начала публиковаться узбекоязычная газета «Ахборот». На данный период времени она издается тиражом 1000 экземпляров. Издательством планируется увеличения тиража газеты. В данной газете работают 10 корреспондентов.

Важную роль в укреплении единства, мира и согласия играет гражданский сектор поддерживаемый государством, так еще в 1994-году на Первом Курултае народа Кыргызстана была образована Ассамблея народа Кыргызстана (АНК).

В настоящее время Ассамблея народа Кыргызстана играет незаменимую роль в содействии укреплению единства народа Кыргызстана, консолидации общества на основе общегражданской идентичности **«Кыргыз жараны»** через реализацию интересов и прав этнических сообществ и развитие этнических культур, образующих вместе единый народ Кыргызстана.

Согласно Концепции укрепления единства народа и межэтнических отношений поощряется совместная экономическая деятельность представителей различных этносов, с каждым годом становится все больше интернациональных трудовых коллективов.

Права человека являются высшей ценностью по Конституции Кыргызской Республики и в этой связи Правительством будут приниматься все меры по их соблюдению.

Спасибо за внимание!!